
GIS

Cvičení 10. 

Mapová algebra
Mapa potenciálních průměrných ročních teplot vzduchu



Sestrojte mapu potenciSestrojte mapu potenciáálnlníích prch průůmměěrných rorných roččnníích teplot vzduchu ch teplot vzduchu 
na na úúzemzemíí ŠŠLP KLP Křřtiny.tiny.

2.2. Jak ?Jak ?

•• zdrojovzdrojováá datadata

• digitdigitáálnlníí model termodel teréénunu

•• klimatologickklimatologickáá datadata

3.3. Postup:Postup:

Z dat klimatologických stanic (poloha ve smyslu nadmoZ dat klimatologických stanic (poloha ve smyslu nadmořřskskéé vývýššky a teploty) ky a teploty) 

zjistzjistííme regresnme regresníí zzáávislost teploty na nadmovislost teploty na nadmořřskskéé vývýššce a touto rovnicce a touto rovnicíí

ppřřepoepoččííttááme DMT. Dme DMT. Dáále z DMT zjistle z DMT zjistííme sklony a expozice relime sklony a expozice reliééfu a pomocfu a pomocíí

rovnic klimatologických zrovnic klimatologických záávislostvislostíí zpzpřřesnesnííme vypome vypoččtentenéé teploty na zteploty na záákladkladěě relireliééfu fu 

terteréénu (koeficient relativnnu (koeficient relativníí ozozáářřenosti).enosti).

1.1. ProPročč ??
•• interpolace bodových minterpolace bodových měřěřeneníí do prostorovdo prostorověě souvislých dat na zsouvislých dat na záákladkladěě ppřředem edem 

daných fyzikdaných fyzikáálnlníích zch záákonkonůů za vyuza využžititíí GIS (mapovGIS (mapováá algebra).algebra).



T = T1 + T2 [T = T1 + T2 [°°C]C]

T1... zT1... záávislost teploty na nadmovislost teploty na nadmořřskskéé vývýššcece

T2... oprava teploty na sklon a expozici terT2... oprava teploty na sklon a expozici teréénunu

T1 = 10,593 T1 = 10,593 –– 0,0082 * [DMT]0,0082 * [DMT]

T2 = A*K T2 = A*K –– AA

A = 4,4 + T1*0,133A = 4,4 + T1*0,133

K = koeficient relativnK = koeficient relativníí ozozáářřenostienosti

0.75 (0.75 (3737))0.81 (0.81 (2525))0.87 (0.87 (2323))0.93 (0.93 (1919))0.96 (0.96 (1818))0.98 (16)0.98 (16)1.00 (11.00 (122))0.99 (0.99 (1313))(5) S(5) S

0.84 (0.84 (3636))0.92 (0.92 (2828))0.97 (0.97 (2424))0.99 (20.99 (222))1.00 (1.00 (1717))1.01 (15)1.01 (15)1.02 (11.02 (111))1.00 (1.00 (110)0)(4) SV, SZ(4) SV, SZ

1.07 (31.07 (388))1.10 (1.10 (2929))1.12 (21.12 (266))1.12 (21.12 (277))1.11 (11.11 (144))1.09 (1.09 (2121))1.06 (1.06 (2020))1.02 (01.02 (099))(3) V, Z(3) V, Z

1.30 (31.30 (399))1.28 (31.28 (322))1.26 (1.26 (3333))1.24 (31.24 (300))1.20 (1.20 (0707))1.16 (1.16 (0101))1.10 (01.10 (022))1.04 (01.04 (055))(2) JV, JZ(2) JV, JZ

1.37 (1.37 (4040))1.34 (31.34 (355))1.31 (1.31 (3434))1.26 (1.26 (3131))1.22 (1.22 (0808))1.17 (1.17 (0606))1.1.3838 (0(033))1.05 (01.05 (044))(1) J(1) J

(8)(8) 4040°°--5050°°(7)(7) 3030°°--4040°°(6)(6) 2525°°--3030°°(5)(5) 2020°°--2525°°(4)(4) 1515°°--2020°°(3)(3) 1010°°--1515°°(2)(2) 55°°--1010°°(1)(1) 00°°-- 55°°KK

1. Tu1. Tuřřanyany 241 m n.m.     8,9 241 m n.m.     8,9 °°CC

2. Pis2. Pisáárkyrky 223 m n.m.     8,5 223 m n.m.     8,5 °°CC

3. Babice3. Babice 460 m n.m.     6,6 460 m n.m.     6,6 °°CC

4. Bukovinka4. Bukovinka 524 m n.m.     6,4 524 m n.m.     6,4 °°CC

5. Blansko5. Blansko 287 m n.m.     8,4 287 m n.m.     8,4 °°CC

6. Ku6. Kuřřimim 291 m n.m.     8,0 291 m n.m.     8,0 °°CC

7. Olomu7. Olomuččanyany 360 m n.m.     7,6 360 m n.m.     7,6 °°CC

8. H8. Háádydy 420 m n.m.     7,5 420 m n.m.     7,5 °°CC

9. Sob9. Soběěššiceice 398 m n.m.     7,2 398 m n.m.     7,2 °°CC

10. Vranov10. Vranov 440 m n.m.     6,9 440 m n.m.     6,9 °°CC

11. Polanka11. Polanka 296 m n.m.     8,2 296 m n.m.     8,2 °°CC

12. K12. Křřtinytiny 430 m n.m.     7,1 430 m n.m.     7,1 °°CC

13. Proklest13. Proklest 540 m n.m.     6,1 540 m n.m.     6,1 °°CC

PrPrůůmměěrnrnáá roroččnníí teplota vzduchuteplota vzduchu

expozice

sklon
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GRIDGRIDGRIDGRID



Tvorba digitálního modelu terénu



Zjištění závislosti teploty na nadmořské výšce

• Pomocí lineární regrese v MS Excel (vytvořením grafu a přidáním spojnice 

trendu) získáme regresní rovnici pro závislost teploty a nadmořské výšky.



Raster Calculator

A = 4.4 + (0.133 * [T1])A = 4.4 + (0.133 * [T1])

T1 = 10.593 T1 = 10.593 –– (0.0082 * [DMT])(0.0082 * [DMT])

(Spatial Analyst toolbar)

Výstupy nerespektují Current workspace!





Sklony svahů



Expozice svahů



ReclassifyReclassify Sklon     Sklon     

1 0 51 0 5

2 5 102 5 10

3 10 153 10 15

4 15 204 15 20

5 20 255 20 25

6 25 306 25 30

7 30 407 30 40

8 40 508 40 50

Sklon_RSklon_R

0.75 (0.75 (3737))0.81 (0.81 (2525))0.87 (0.87 (2323))0.93 (0.93 (1919))0.96 (0.96 (1818))0.98 (16)0.98 (16)1.00 (11.00 (122))0.99 (0.99 (1313))(5) S(5) S

0.84 (0.84 (3636))0.92 (0.92 (2828))0.97 (0.97 (2424))0.99 (20.99 (222))1.00 (1.00 (1717))1.01 (15)1.01 (15)1.02 (11.02 (111))1.00 (1.00 (110)0)(4) SV, SZ(4) SV, SZ

1.07 (31.07 (388))1.10 (1.10 (2929))1.12 (21.12 (266))1.12 (21.12 (277))1.11 (11.11 (144))1.09 (1.09 (2121))1.06 (1.06 (2020))1.02 (01.02 (099))(3) V, Z(3) V, Z

1.30 (31.30 (399))1.28 (31.28 (322))1.26 (1.26 (3333))1.24 (31.24 (300))1.20 (1.20 (0707))1.16 (1.16 (0101))1.10 (01.10 (022))1.04 (01.04 (055))(2) JV, JZ(2) JV, JZ

1.37 (1.37 (4040))1.34 (31.34 (355))1.31 (1.31 (3434))1.26 (1.26 (3131))1.22 (1.22 (0808))1.17 (1.17 (0606))1.1.3838 (0(033))1.05 (01.05 (044))(1) J(1) J

(8)(8) 4040°°--5050°°(7)(7) 3030°°--4040°°(6)(6) 2525°°--3030°°(5)(5) 2020°°--2525°°(4)(4) 1515°°--2020°°(3)(3) 1010°°--1515°°(2)(2) 55°°--1010°°(1)(1) 00°°-- 55°°KK



ReklasifikovanReklasifikovanéé sklony svahsklony svahůů pro koeficient pro koeficient relrel. oz. ozáářřenostienosti



ReclassifyReclassify Expozice     Expozice     Expozice_RExpozice_R

JJ

112.5112.5°°

SS

SVSV

VV

JVJVJZJZ

ZZ

SZSZ
00°°

22.522.5°°

67.567.5°°

9090°°

180180°°

270270°°

157.5157.5°°202.5202.5°°

247.5247.5°°

292.5292.5°°

337.5°

1 157.5 202.51 157.5 202.5

2 112.5 157.52 112.5 157.5

2 202.5 247.52 202.5 247.5

3 67.5 112.53 67.5 112.5

3 247.5 292.53 247.5 292.5

4 22.5 67.54 22.5 67.5

4 292.5 337.54 292.5 337.5

5 0 22.55 0 22.5

5 337.5 3605 337.5 360



ReklasifikovanReklasifikovanéé expozice svahexpozice svahůů pro koeficient pro koeficient relrel. oz. ozáářřenostienosti



Combine Expozice_R x Sklon_R

Expozice_RExpozice_R

Expozice_R x Sklon_RExpozice_R x Sklon_R

==
Sklon_RSklon_R

kkřříížžovováá

klasifikaceklasifikace



Nástroj Combine

Expozice_RExpozice_R

Expozice_R x Sklon_RExpozice_R x Sklon_R

==
Sklon_RSklon_R

kkřříížžovováá

klasifikaceklasifikace





0.75 (0.75 (3737))0.81 (0.81 (2525))0.87 (0.87 (2323))0.93 (0.93 (1919))0.96 (0.96 (1818))0.98 (16)0.98 (16)1.00 (11.00 (122))0.99 (0.99 (1313))(5) S(5) S

0.84 (0.84 (3636))0.92 (0.92 (2828))0.97 (0.97 (2424))0.99 (20.99 (222))1.00 (1.00 (1717))1.01 (15)1.01 (15)1.02 (11.02 (111))1.00 (1.00 (110)0)(4) SV, SZ(4) SV, SZ

1.07 (31.07 (388))1.10 (1.10 (2929))1.12 (21.12 (266))1.12 (21.12 (277))1.11 (11.11 (144))1.09 (1.09 (2121))1.06 (1.06 (2020))1.02 (01.02 (099))(3) V, Z(3) V, Z

1.30 (31.30 (399))1.28 (31.28 (322))1.26 (1.26 (3333))1.24 (31.24 (300))1.20 (1.20 (0707))1.16 (1.16 (0101))1.10 (01.10 (022))1.04 (01.04 (055))(2) JV, JZ(2) JV, JZ

1.37 (1.37 (4040))1.34 (31.34 (355))1.31 (1.31 (3434))1.26 (1.26 (3131))1.22 (1.22 (0808))1.17 (1.17 (0606))1.1.3838 (0(033))1.05 (01.05 (044))(1) J(1) J

(8)(8) 4040°°--5050°°(7)(7) 3030°°--4040°°(6)(6) 2525°°--3030°°(5)(5) 2020°°--2525°°(4)(4) 1515°°--2020°°(3)(3) 1010°°--1515°°(2)(2) 55°°--1010°°(1)(1) 00°°-- 55°°KK



0.75 (0.75 (3737))0.81 (0.81 (2525))0.87 (0.87 (2323))0.93 (0.93 (1919))0.96 (0.96 (1818))0.98 (16)0.98 (16)1.00 (11.00 (122))0.99 (0.99 (1313))(5) S(5) S

0.84 (0.84 (3636))0.92 (0.92 (2828))0.97 (0.97 (2424))0.99 (20.99 (222))1.00 (1.00 (1717))1.01 (15)1.01 (15)1.02 (11.02 (111))1.00 (1.00 (110)0)(4) SV, SZ(4) SV, SZ

1.07 (31.07 (388))1.10 (1.10 (2929))1.12 (21.12 (266))1.12 (21.12 (277))1.11 (11.11 (144))1.09 (1.09 (2121))1.06 (1.06 (2020))1.02 (01.02 (099))(3) V, Z(3) V, Z

1.30 (31.30 (399))1.28 (31.28 (322))1.26 (1.26 (3333))1.24 (31.24 (300))1.20 (1.20 (0707))1.16 (1.16 (0101))1.10 (01.10 (022))1.04 (01.04 (055))(2) JV, JZ(2) JV, JZ

1.37 (1.37 (4040))1.34 (31.34 (355))1.31 (1.31 (3434))1.26 (1.26 (3131))1.22 (1.22 (0808))1.17 (1.17 (0606))1.1.3838 (0(033))1.05 (01.05 (044))(1) J(1) J

(8)(8) 4040°°--5050°°(7)(7) 3030°°--4040°°(6)(6) 2525°°--3030°°(5)(5) 2020°°--2525°°(4)(4) 1515°°--2020°°(3)(3) 1010°°--1515°°(2)(2) 55°°--1010°°(1)(1) 00°°-- 55°°KK





Raster Calculator

T = [T1] + [T2]T = [T1] + [T2]

T2 = [A] * [K] T2 = [A] * [K] –– [A][A]

(Spatial Analyst toolbar)

Výstupy nerespektují Current workspace!




